

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Imprenta Balear.  
 PALMA. Rullán, hermanos.  
 García.  
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)  
 IVIZA. Cabot.  
 Sale todos los dias excepto los  
 sábados.

# EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Por un mes.  
 En Mallorca. . . . . 8 rs.  
 En Menorca é Iviza fran-  
 co de porte . . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos del  
 Reino. id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto . . . 1 rl.

PALMA.—MARTES 5 DE JULIO DE 1853.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Cuando la famosa cuestion de Oriente preocupa hoy los ánimos en Europa á punto de no tratarse en los periódicos, en las cartas particulares y en las revistas de otra cosa, seria indisculpable abandono que España, con tantos títulos como posee para reclamar lo que otras naciones con mucho menos derecho solicitan, permaneciese impasible y dejara correr los acontecimientos sin dar la mas leve muestra de interes en un asunto que tan de cerca le concierne.

Así lo ha comprendido el gobierno al crear un consulado en Constantinopla que se entienda con los religiosos franciscanos españoles residentes en Palestina, y reciba los caudales que por cuenta de la *Obra pia* allí se envíen, y al nombrar la comision que ha de estender la memoria histórico-legal sobre el derecho de la corona de España al patronato de los Santos Lugares.

Largo tiempo hace que la nacion que en el siglo XVI imponia leyes á ambos hemisferios vió perdida su influencia en el mundo civilizado, y descendiendo de la altura en que estaba por una serie indefinida de desaciertos y contratiempos habia llegado á quedar fuera del movimiento europeo, y á ser tan insignificante que para nada se contaba con su cooperacion y nadie se cuidaba de lo que á su presente ó á su porvenir podia ser mas provechoso. Duró este abatimiento hasta que en 1818 enseñamos primero á la Europa como se resisten y dominan los ímpetus del espíritu revolucionario y tomamos despues la iniciativa en los negocios de Europa cuando el Papa tuvo que abandonar á Roma y refugiarse en Gaeta. La expedicion de Italia tan censurada por la ciega animosidad de los bandos políticos, tan calumniada por la envidia de almas pequeñas que ni á imaginar hubieran acertado una empresa semejante, fue el signo y la prueba de la resurreccion política de España. Los que nos creian reducidos á la condicion de beduinos y se figuraban que nuestros soldados eran hombres de armas de los guerrilleros, y no veteranos en el arte de la táctica moderna, admiraron el buen porte de las tropas que allí acudieron á recordar las proezas de Gonzalo de Córdoba, y desde entonces aprendieron á conocernos mejor, confesando que si el infortunio habia postrado las fuerzas del leon de Castilla, todavia conservaba vida para recobrar y ostentar de nuevo y hacer alarde de sus bríos y su arrogancia.

Ninguna nacion escede á la Peninsula en la antigüedad y la legitimidad de los títulos que posee para obtener el patronato de los Santos Lugares; innumerables y costosos sacrificios le ha costado y durante cuatro siglos fué el sosten de aquellos venerables monumentos que son hoy causa ó pretexto de las desavenencias entre el Czar y la corte otomana. Leyes, bulas de Roma, reconocimiento de la Sublime Puerta, aquiescencia de los soberanos de Europa, todo consta y se hará patente con facilidad si se llevan á efecto las medidas que acaba de adoptar el gobierno.

La ocasion no puede ser mas oportuna. En el instante crítico en que una de las pri-

meras potencias de Europa con achaque de proteger á los súbditos del Sultan que profesan sus creencias religiosas, amenaza destruir la nacionalidad fundada sobre las ruinas del imperio de Oriente, debe España dar señales de vida; no le está bien consentir que los auxilios que de tiempos muy remotos viene dispensando á los cristianos de aquella comarca se distraigan de su objeto y sean intervenidos por manos estrangeras.

Para obrar de este modo hay razones que se fundan en la historia, en la comunidad de culto, en la política y en la economía. Si se consultan las tradiciones, las mas antiguas, las mas auténticas, las mas antiguas, las mas auténticas nos muestran que los monarcas españoles sobresalieron siempre en el celo por favorecer á sus correligionarios de Oriente: si atiende á la política, nuestra intervencion no solo podrá ser y de hecho será provechosa para los de la iglesia latina, sino que constituiria tambien una nueva y manifiesta prueba de que España ha despertado de su letargo, y de que pasó para siempre la época desdichada en que, olvidados en todos los grandes debates europeos, sabiamos cuando la fama las esparcia por el globo las resoluciones adoptadas por la diplomacia. A los ojos de gentes superficiales parecerá tal vez inútil y casi intempestivo que España quiera tomar parte en una contienda en que se trata de los intereses del Oriente y del Occidente y en que hacen el principal papel Rusia y la Gran Bretaña; pero: para los que sepan reflexionar acerca de las consecuencias que lo que ahora se haga ha de traer en lo presente y en lo venidero, no será dudosa la conveniencia de los pasos que quiere dar el gobierno.

Un país que sin pretensiones exorbitantes sale á la palestra donde van quiza á combatir los primeros pueblos del orbe, y á decidirse los destinos de la civilizacion engendrada por el cristiano, demuestra en el mero hecho de intentarlo que tiene conciencia de su propio valer, que confia en sus recursos, y que es digno del aprecio y del respeto de los otros países.

Cuando de la religion se trata; cuando aunque sea con fines mundanos se invoca su nombre sacrosanto como habia de permanecer pasiva la hija predilecta del catolicismo?

Ademas no debe olvidarse que todavia ondea el pabellon de Castilla en el archipiélago filipino: que tambien nos importa todo lo que corresponde á la navegacion de los mares que allí conducen; y que la situacion en que el éxito de la lucha, dado que se emprenda, ó el arreglo, si como esperamos llega á realizarse, dejen las relaciones mercantiles, no nos es en manera alguna indiferente.

Se nos censurará, quiza, porque en cuestiones que tocan á las creencias morales y religiosas, mezclamos la cuestion de los intereses materiales. A este cargo, si por algun neo-católico se nos dirige, replicaremos, en primer lugar, que somos hombres de nuestro siglo y arrojando el riesgo de que se nos califique de utilitarios, pensamos que no se obraria con prevision y tino si se desatendieran en el presente caso las cosas tangibles por fijarse exclusivamente en las de un orden mas elevado.

La religion establecida por Jesucristo no

se opone al cultivo de las artes útiles. Al contrario, santifica el trabajo, y no comprendemos como puede ser conforme al espíritu evangélico el odio á los frutos que el trabajo produce. ¿Es pecado hacer navegable un rio ó construir un camino? ¿Lo será por ventura promover los intereses de nuestro comercio en Oriente al mismo tiempo que se hagan valer los títulos de la corona de Castilla al patronato de los cristianos que residen en Turquía? En segundo lugar, las miras de ambicion política y de engrandecimiento mercantil del Czar, del gobierno británico, de la Francia, y del Austria son tan notorias que seria ocioso entretenerse en demostrarlas. El emperador de Rusia codicia enseñorearse de Constantinopla para dominar en Oriente y Occidente. La solicitud que ostenta hácia los griegos cismáticos, y el empeño en ser protector de los Santos Lugares, son medios de conseguir un fin mas profano que religioso. Aunque Inglaterra y Prusia no tienen allí correligionarios, ó si acaso hay algunos serán en cortísimo número, mantienen en Jerusalem un obispo protestante para estar á la mira de los acontecimientos y ejercer influjo en la solucion que en la actualidad ó en época mas ó menos remota tenga el problema que en el día tanta alarma causa en Europa.

Al hablar de los Santos Lugares naturalmente ocurre á la mente lo que será del comercio ingles si el Czar logra tener en sus manos las llaves de los Dardanelos: que suerte espera al Egipto: que modificacion tendrán las relaciones mercantiles de Francia en Levante; y como todo está enlazado y va enlazándose mas cada día, la atencion se convierte hácia la América del Norte, hácia la China, y en suma á todos los puntos del globo, porque en todas partes han de sentirse los efectos de la metamorfosis que habrá en el mundo en la hora suprema de caer en poder del emperador de Rusia la basilica de los paleólogos, ó de desmembrarse el imperio otomano y venir á parar sus despojos á las grandes potencias que en la actualidad se preparan para la guerra. ¿Dejará de afectarnos el suceso? ¿Nos será indiferente la suerte que quepa á los otros pueblos en cualquiera de los eventos hoy posibles, por mas que la terminacion pacífica sea mas probable que la ruptura de las hostilidades, ó al contrario?

Prudente será, pues, y digno de elogio que al mismo tiempo que se registren los archivos, se examinen los cánones y las leyes y se pongan en claro las tradiciones, algunas tareas se consagren á estudiar la cuestion bajo el aspecto de los intereses materiales.

No mereceria España el nombre de pueblo culto si á mediados del siglo XIX tratase de los asuntos de Oriente como hubieran podido hacerse en el siglo XVI ó en el XVII; y si bien se examinan los documentos y los hechos de aquella época, se hallará que nuestros antepasados, sin perjuicio de su ardiente fe religiosa, no se desentendian de lo que al comercio pertenece, cuando hacian esfuerzos por favorecer á los súbditos católicos del sultan y porque se conservaran los lugares en que se realizaron los portentos del cristianismo: si ellos lo hicieron, con mucho mas motivo

debemos hacerlo los que hemos alcanzado edad mas ilustrada y mas positiva, ó tal vez mas sincera que las anteriores.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

### FRANCIA.

Parece que circulan en esta nacion con extraordinaria profusion dos nuevos manifiestos de los gefes de la democracia, fechados el 20 de mayo y el 5 de junio. Ambos se expresan en términos muy severos contra el gobierno actual y con palabras muy lisongeras hacia la clase media.

Parece que el gobierno francés ha pasado una nota al de Inglaterra para que diga si esta considerará ó no como *casus belli* la ocupacion de los principados danubianos por las tropas rusas. Ademas desea saber el gobierno francés las intenciones de la Gran Bretaña en los asuntos de Oriente.

Dícese en Paris que el consejo de ministros celebrado el día 15 bajo la presidencia de Luis Napoleon fué muy agitado; y que tres de los ministros (Persigny, Drouin de Lhuys y Ducos) se inclinaron por la guerra de Oriente. En cuanto á Luis Napoleon, nadie ha podido traslucir su pensamiento sobre la cuestion turco rusa; se le reserva para sí y solo se sabe que está en animo de aprovecharse de improviso de las ocasiones que se presenten pero no ha dicho cuales sean estas. Continúan hablándose en Paris de modificacion ministerial. Fould está ahora amenazado de tener que dejar su puesto. Si Persigny le reemplaza en el ministerio de Estado, dícese que Morny ocupará el de lo Interior. Luis Napoleon ha visitado la esposicion de pinturas, y con anterioridad la policia tomó algunas precauciones, explorando y vigilando todos los puntos por donde tenia que pasar el emperador, particularmente el Faubourg Poissonniere.

### ORIENTE.

Leemos en la *Patria*: «He aqui un hecho que prueba el espíritu de equidad del gobierno Otomano. Un buque mercante ruso llegado á Ibrailow, tuvo una dificultad con la aduana y el consul ruso en Bucharest pidió para él las ventajas que les resultan de los tratados de Andriópolis y de Balta-Liman. —La cuestion era de tal manera, dudosa, que el gobierno del hospodar no quiso resolverla por sí, y consultó á Constantinopla. El Divan, en la duda queriendo evitar hasta la apariencia de una dificultad á propósito de una cuestion de aduana, concedió la ventaja que pedia el consul de Rusia, para los buques de su nacion.»

— En un periódico Aleman, el *Volkshalle*, leemos lo siguiente: «La Rusia busca por todos los medios, y con una perseverancia sin igual, el estenderse y llegar á dominar universalmente. Es una obra que para llevarla á cabo, cree que debe proceder lentamente y paso á paso para no tener que retroceder jamás; pero esta obra la presigue por medios diferentes en todos los Estados que se encuentran en los confines de su imperio.—Así, mientras procura distraer los ánimos en otro sitio, quiere, bajo pretexto de cobrarse los 80.000.000 de francos que reclama por gastos de guerra, apoderarse de las provincias la Persia limitrofes con el norte del Cáucaso,

con el oeste del mar Negro y con el este del mar Caspio, á fin de abrirse de esta manera un camino hácia las Indias por el Asia, adquirir allí una fuerza capaz de contrabalancear la de todas las potencias y hacerlas, por decirlo así, dependientes del Czar en este punto. Y este fin la Rusia lo conseguirá infaliblemente, si la Francia y la Inglaterra no se deciden á oponerle una viva resistencia.

— Los periódicos austriacos continúan fundando grandes esperanzas en la intervención del Austria en la cuestión de Oriente. El *Wanderer* dice con este objeto que la llegada á Constantinopla del barón de Bruck, ejercerá grande influencia.—El Sultan, añade este periódico, dá la mayor importancia á los consejos del Austria, y se asegura que M. de Bruck aconsejará á la Puerta-Otomana de manera que se garantice la paz europea, sin comprometer de ningún modo los intereses de los cristianos en Turquía.

— Escriben de Constantinopla el 13 de junio al *Diario alemán de Frankfurt*: «Sabemos que el Sultan queriendo evitar nuevas complicaciones, ha ordenado que no sean admitidos en el ejército, los refugiados (la mayor parte polacos) en Inglaterra y en Francia, que han ofrecido sus servicios militares á la Turquía.

#### HOLANDA.

En las correspondencias de Malta del 21 se encuentra el siguiente hecho. «Se dice que las diferencias surgidas entre la Puerta y el gobierno de S. M. el rey de los Países Bajos, han sido allanadas antes de la llegada de la fragata holandesa enviada á Constantinopla, gracias á los embajadores de Francia y de Inglaterra.

#### PRUSIA.

Se lee en el *Wanderer*: «M. Manteuffel está aun libre de todo compromiso con la Rusia. No se han olvidado aquí las palabras de Federico II, que predecía que tan pronto como los rusos fuesen dueños de Constantinopla, en menos de dos años Koenigsberg caería igualmente en su poder.—El peligro para el porvenir de la Prusia, es pues inminente; hé aquí porque el gabinete de Berlín sería culpable si permaneciera neutral en la cuestión de Oriente, en lugar de prestar su apoyo á la Turquía.»

### NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 25 de junio.

En los momentos en que acaba de sufrir el ministerio tan importante modificación no dejan de ser notables las palabras con que la *España*; el órgano más autorizado del gobierno, fija en su número de hoy el pensamiento político del gabinete.—«Todas las doctrinas del gobierno, dice, pueden reducirse á esta doble fórmula: proporcionar por medio de la tolerancia, su natural reposo á los espíritus y su natural desarrollo á los intereses respetables; y atajar, con una tenaz resistencia, todo elemento de perturbación, todo brusco desbordamiento de exigencias, ó exageradas ó impacientes, que aspire á erigirse en ley sobre los mismos gobernantes. Allanar pues los obstáculos á la prosperidad general, velando incansablemente sobre los intereses del país, tomando en cuenta todas las reclamaciones y satisfaciendo las legítimas en su tiempo y sazón, sin curarse del clamoreo con que se producen todas, sin dejarse precipitar á actos prematuros, ni retardarlos tampoco á placer, por vanos estímulos de amor propio ó de despecho. Hé aquí la obra fría y desapasionada, á que está llamado cualquier gabinete conservador digno de su nombre, hé aquí también lo que está practicando el actual gobierno.»

Se dice que el Sr. Ministro de la Gobernación se está ocupando en la redacción de los proyectos de ley que deben servir de norma á la comisión encargada de preparar la reforma administrativa, pues sin este paso no podrían penetrarse los señores de la comisión de las intenciones del gobierno al encomendarles tan difícil y complicada tarea, ni del fin á que deben ir dirigidos sus trabajos.

Hoy ha salido para Nápoles á desempeñar su destino de ministro plenipotenciario el señor don Salvador Bermúdez de Castro.

Pasado mañana habrá una gran función en el Real monasterio del Escorial con motivo de trasladarse el cadáver del príncipe desde el panteón de los reyes, donde está depositado, á un panteón especial. A esta ceremonia asistirán cierto número de mayordomos de semana, capellanes de honor, gentiles-hombres de casa y boca, monteros de guardia y cámara, y otras personas de la Real servidumbre. En la clase de mayordomos de semana parece han sido nombrados el marqués de Iturbida, el conde de Casa Flores, el marqués de los Llanos, el general Mendez Vigo, D. Fernando Trujillo, D. Carlos Luis Omulrianz, el marqués de la Roca. Todos estos individuos tienen orden de hallarse á las cuatro de la madrugada del día 25 en el Real Palacio para tomar los carruajes que los han de conducir á dicho monasterio.

Se ha dicho que los Stes Bravo-Murillo y Bertran de Lis no eran extraños á la publicación del periódico reformista *La Verdad*. Lo ignoramos, pero supuesto que la empresa se ha formado por acciones no extrañaríamos que fuesen accionistas. Hoy se ha dicho que el director propietario Sr. Argüelles, con quien tiene más relaciones políticas, es con el general Pezuela á cuyas órdenes sirvió en Puerto-Rico. Así lo dice la *Epoca*.

Esta tarde sale de Madrid con dirección á Burgos el primer batallón de infantería de la Reina y el segundo lo verificará el primero de julio próximo. Este movimiento no tiene otra significación que un cambio de guarnición.

Solo quedan que aprobar por las secciones del Consejo-Real dos expedientes, de los cuales uno es el de Játiva.

Hoy se ha dicho que se había ofrecido ayer un alto puesto al Sr. Bermúdez de Castro y que este le había rehusado. Pero, según tenemos motivos fuertes para asegurar, este rumor carece de todo fundamento.

Idem 25.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier, saldrán probablemente hoy de Sevilla para trasladarse á su palacio de San Lúcar de Barrameda. S. A. R., la Sra. Duquesa, salió en una de las últimas tardes en un brioso caballo torcido y vestida con un rico traje de maja y sombrero gacho: le acompañaban también á caballo su augusto esposo que vestía de frac, y la dama y gentil hombres de servicio. S. A. la infanta iba como siempre interesante y era con su traje nuevo que tanto gusta en nuestro país el objeto de las miradas de todos, así como lo es constantemente de las simpatías de los hijos de la reina del Betis.

La reina de España ha concedido los honores de cónsul de S. M. al Sr. D. Pedro Gil, banquero en París y persona de dignísimas circunstancias.

Según datos que tenemos por oficiales la mortandad en Madrid en el año último ha sido de 4 por cada 29 habitantes, cuando en París ha sido de 4 por cada 33 y en Lón-

dres de 4 por cada 42. Esta triste diferencia ha llamado la atención del gobierno é impulsándole á poner en estudio algunas medidas que con la decretada ya para el establecimiento de *casas de lavado y baños* para los pobres, contribuyan á disminuir las causas de tan escabiosa mortandad.

Anoche ha sido preso en Madrid por el comisario de policía Sr. Fábregas, que va haciéndose célebre por esta clase de servicios, el famoso criminal Vicente Huertas Hidalgo. Este individuo que escaló una vez la sala de presos del hospital forzando los hierros por una ventana de grande elevación y descolgándose con otros siete compañeros por medio de sábanas; que otra vez se escapó de la cárcel de corte, haciendo una profunda mina por la que salió á una alcantarilla; que ha desertado de tres presidios y que últimamente se escapó del de Ceuta, donde debía permanecer por el resto de sus días; que escapado al moro renegó, y que solo hacía 14 días que había llegado á esta corte, este individuo ha sido preso, escondido en un desván, en la casa de una hermana suya, magníficamente alojada.

El *Poletín oficial* de la Coruña, ha publicado una comunicación del Sr. Braña, de la cual se deduce que solo á él y á otros señores en ella citados, se deben los decretos expedidos por el gobierno de S. M. en beneficio de Galicia. La *Nación* se ha quejado de que en el documento del Sr. Braña se olviden á otras muchas personas y á la prensa que tan incansablemente ha gestionado cerca del gobierno; y el *Tribuno* dice que por el ministro de la Gobernación se ha pasado, al parecer, una Real orden al gobernador de la Coruña, manifestándole que S. M. ha visto con desagrado aquella comunicación.

Ayer se supo por el telégrafo de Madrid, la muerte del padre del general Lersundi, presidente del Consejo de ministros.

Por Reales órdenes de fecha reciente, han sido disueltas las juntas de exámenes de los proyectos y organización de la isla de Cuba, y la revisión de las ordenanzas del ejército. La primera presidida por D. Manuel de la Concha, ha terminado su encargo que era informar sobre la memoria hecha por la comisión de estudios que presidió el general conde de Mirasol, y sobre las reformas propuestas por el general D. José de la Concha. También es probable que la comisión de ordenanzas haya concluido sus trabajos.

Idem 29.

La carta de nuestro corresponsal de Laredo de fecha 24 que insertamos á continuación nos trae á la memoria lo que nos había hecho olvidar la sofocante temperatura con que, de tres días á esta parte, nos asfixiamos los vecinos de la coronada villa. Los frios y humedad que nos noticia habrán pasado, lo esperamos, á estas fechas, como pasaron las lluvias que en mayo último convirtieron á Madrid en una Venecia. Curioso es el fenómeno de que da parte, si es cierto, y sensibles las desgracias acaecidas en las obras de la carretera. Hé aquí la carta:

«Estamos por aquí temiendo que sobrevenga á este país, y por las mismas causas, la calamidad pública que aflige á las provincias de Galicia, y que sea necesaria para el socorro de estos pobres habitantes otra cuestión general como la que en toda la nación se está haciendo para aquellas. Tan constantemente lluvioso y frío sigue el tiempo, que no ha permitido ni permite la siembra del maíz en algunos terrenos, ni el crecimiento y desarrollo correspondientes á la adelantada estación en que estamos, en los sembrados ya, algunos de ellos tres y cuatro veces por haberse anegado las primeras. Todas las frutas se han perdido; los racimos que han quedado en las

viñas son muy contados, y es tal la plaga de limaces, caracoles y otros insectos que la humedad desarrolla, que destruye toda clase de legumbres y verduras. Nunca más que ahora ha sido objeto de todas las conversaciones la del tiempo que hace, no bastando á distraernos de ella, ni las mesas giratorias ni los demás instrumentos que obedecen á la voluntad y que saltan y hablan, según decir de algunos. ¿Ni cómo dejar de ocuparnos del tiempo, cuando en San Juan tenemos que usar de abrigo como en enero, y cuando nos arriaríamos de buena gana al brasero si le encontráramos á mano algunos días? O se ha ejecutado ó se prepara algún cambio general en las leyes físicas que nos han regido hasta ahora. Esto dicen algunos, añadiendo que no sería inoportuno preguntárselo al astrónomo de Zaragoza, cuyos pronósticos tan desgraciadamente ciertos han salido. No deja de ser también curiosa la observación que otros hacen con este motivo. Suponen que todas las embarazadas con muy raras excepciones están pariendo niñas por este país en el año presente, y preguntan si ese cambio general tendrá alguna analogía con este hecho y si deberá comprenderse él entre las calamidades que se nos anuncian. Encomendamos la observación á los que pueden respondernos, sin que por cuanto hay quisiéramos dar pábulo con ella á chanzas de mal gusto.

Dos desgracias tenemos que lamentar en la construcción de este camino de la costa que no se deja de la mano. Hasta ahora los innumerables barrenos, que se están dando para abrir en roca viva la caja de aquel, solo habían destruido algún viñado ó cerca de las inmediaciones, pero estos días últimos han maltratado á dos jornaleros que con la mayor imprevisión se acercaron á ver en qué consistía el no estallar algunos de ellos al tiempo debido. El uno de aquellos se cree que no sobreviva: el otro no recibió tantas lesiones y se halla ya casi restablecido.»

El puerto de Santander es quizá el más concurrido por la marina mercante de vapor, como se ve en las siguientes líneas de una carta dirigida á un periódico de esta corte:

«A cada momento que tendemos la vista por nuestra hermosa bahía vemos las chimeneas lanzando bocanadas de espeso humo, mostrándonos los adelantos del siglo; el vapor *Porvenir*, remolcando cuatro ganguiles por la popa hace porción de viajes fuera del puerto todos los días. Ayer cuando salían los dos vapores franceses, entraba de la Coruña y Gijón el vapor *Martin*, anoche entró de Bilbao el *Maltaño*, y hoy á las diez volvió á salir para Bilbao el *Isabel II*; ha fondeado hoy en este puerto, procedente de Nantes, para donde había salido el día anterior, (á pesar de haber engruesado algo la mar) el *Santander*, y está entrando el *Princesa de Asturias*, de Cádiz, la Coruña y Gijón con cerca de 300 pasajeros, entre los que sabemos viene el señor general Schely. Esta noche volverá á salir el *Martin* para Nantes; mañana debe entrar el *Cristina*, de Cádiz; en fin, no hay ya día en que no veamos el bonito espectáculo que ofrece un buque impulsado por sus ruedas luchar con elementos contrarios, como son el viento y la marea, etc. etc.»

Ya que de esto hablamos bueno será que hagamos mención de un hecho importante para el comercio español, y especialmente el de Madrid que introduce gruesas partidas de géneros y efectos franceses.

El prefecto del departamento del Loira inferior, (Francia) ha publicado el siguiente aviso:

«La compañía del ferro-carril de París á Orleans, con sus ramales, está autorizada para aplicar la tarifa especial que sigue:

«Las mercancías expedidas de las costas de España, del Brasil y de los países trasatlánticos para París, por Nantes y vice-versa, gozarán entre Nantes y París del precio de 3 francos 63 céntimos por tonelada de 1.000 kilogramos (es decir tres francos 46 céntimos

los 400 kilogramos) comprendida la carga y descarga. Para disfrutar del beneficio de la reduccion de precio, los remitentes deberán justificar la procedencia y el destino de las mercancías.

«A este precio serán trasportadas las mercancías de Paris á Nantes, y recíprocamente, en tres dias á lo sumo.»

Es evidente que utilizándose los comerciantes españoles ó sus consignatarios de las ventajas que ofrece, alcanzarán la no despreciable economía de cerca de una mitad en el transporte de mercancías, desde Paris ú otros puntos fabriles al puerto de Nantes, enlazado ya á los nuestros del mar cantabrico por varias líneas de buques de vela y vapor.

## VARIEDADES.

### *Poligamia superlativa.*

Los periódicos ingleses dan cuenta de un caso raro de poligamia que se vió en la última sesion del tribunal de Gloucester. Compareció ante aquel tribunal un carpintero llamado Willam Wardle, acusado de haberse casado sucesivamente con seis mujeres, todas las cuales aún vivían. Presenciaba el acto una inmensa concurrencia que escuchaba en profundo silencio la lectura del acta de acusación, llena de curiosos pormenores sobre las numerosas y á veces ingeniosísimas estratagemas de que el acusado habia hecho uso para ocultar á cada nueva novia, cuya mano pretendía, los matrimonios por él contraídos anteriormente. Pero ¿cuál no sería la admiración del público cuando el abogado de la Corona, encargado de la prosecucion, añadió que despues de in-truida la sumaria, se descubrió que William tenia dos mugeres mas, una de las cuales se habia casado en seguida con

otro hombre? Las ocho mujeres de Wardle habian sido citadas como testigos, y todas, menos la que tambien habia cometido el delito de bigamia, se presentaron para declarar. Era natural que se esperasen pormenores y debates escandalosos; pero quedó burlada la esperanza general, porque Wardle se reconoció culpable desde luego, y ninguna de las mujeres compareció ante el tribunal. El presidente del mismo difirió la sentencia para otro dia.

Las siete mujeres habian sido introducidas en un salon particular, cuya puerta estaba guardada esteriormente por uno de los porteros del tribunal. El público manifestó un vivo deseo de verlas, y hubo personas que ofrecieron al portero sumas de dinero bastante considerables, pero el fiel guardian se mantuvo inflexible, y basta la noche no pudieron salir las siete mujeres, que fueron eclipsándose como por encanto una despues de otra.»

### *Instruccion pública.*

En Inglaterra y en el principado de Gales, fuera de Escocia é Irlanda, hay 46,114 escuelas, de las cuales 45,584 son públicas, y 30,530 particulares. Los discípulos de las escuelas públicas son 4.417,300: los de las particulares, 727,077. Hay ademas 23,498 escuelas de los domingos, en que se enseñan materias religiosas y se estudia la Biblia, y á estas asisten 2.407,408 discípulos.

### *Del nuevo mundo al viejo.*

La célebre contralto madama Alboni, que tan deliciosos ratos ha proporcionado á los concurrentes del teatro real de Madrid, y de quien nuestros vecinos franceses han dicho que es *un run señor dentro de un tonel*, debe haberse embarcado el 28 del pasado mayo en los Estados Unidos para venirse á Europa.

## PALMA.

### PUBLICACIONES OFICIALES.

#### CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—SECCION 1.ª

*Orden general del 5 de julio de 1853 en Palma.*

Habiendo llegado á esta plaza el subinspector de segunda clase con consideracion de teniente coronel de ejército D. Angel Saleta y Galli gefe de Sanidad militar destinado á estas islas, se ha hecho cargo de este destino, desempeñado hasta el dia interinamente por el médico mayor del Cuerpo, D. Fernando Weyler y Laviña.

Lo que de orden del Exmo. Sr. Capitan general se hace saber en la general de este dia para conocimiento de todas las clases militares del distrito.—El coronel segundo gefe de E. M.—Antonio de Carranza.

#### ALCALDIA DE PALMA.

Queda depositada en esta Alcaldia una boquilla de plata, y se anuncia al público para que la persona que crea ser su dueño, se presente en la secretaria de la misma, y dando las señas se le entregará. Palma 1.º de julio de 1853.—José Antonio Togores.

#### PALMA 5 DE JULIO.

Nuestro viñedo empieza á sufrir ya en mayor escala que en años anteriores la triste enfermedad que aflige á la vid. Al distrito de Bañalbufar, completamente invadido, como en años anteriores, tenemos que añadir parte de otros donde no era conocida la plaga todavía, entre ellos Binisalem, en cuyos terrenos limitrofes de Alaró se han advertido los primeros síntomas, y Felanitx, desde donde nos dicen en carta

de ayer que la aparicion del mal en algunos puntos de aquel término tiene alarmados á los propietarios.

Triste es considerar que á pesar de los esfuerzos reiterados de personas entendidas no se haya podido descubrir un medio seguro de impedir la propagacion de esta terrible calamidad; mas no por esto creemos que deban dejarse desatendidos los preceptos aconsejados por la experiencia que al parecer han aminorado la intensidad del mal, por mas que no hayan producido su curacion. Hemos dado conocimiento de ellos con la extension que el caso requeria. Practíquense los convenientes ensayos, y quizá serán menos funestos los resultados que se temen.

Una comision de la Real sociedad económica mallorquina de amigos del país, unida á otra de la junta provincial de agricultura, se ha dedicado á estudiar durante algun tiempo la enfermedad de que hablamos en el párrafo que precede. Segun parece ha sido redactada por uno de sus individuos una extensa memoria, de la que al parecer se ocuparán en breve ambas corporaciones.

Se nos asegura que el Gobierno ha resuelto llevar á efecto las obras de reparacion que exige el estado de nuestra iglesia Catedral, y que ha confiado su direccion al arquitecto Sr. Peyronnet, que obtuvo ya y desempeñó meses atrás la comision de examinarlo. Celebraremos que sea cierta esta noticia, y que destinándose los fondos necesarios, sea debidamente restaurado un edificio de tanto mérito, barto descuidado por desgracia de mucho tiempo á esta parte. Con ello se honrará el Gobierno, y pagará á las artes un tributo debido.

MERCADOS.

Barcelona 1.º de julio.

PESOS Y MEDIDAS DE BARCELONA.

Moneda.	PRECIO.	Peso o medida.
ACEITE de Tortosa lampante . . . . .	Sueld. 35 1/2 á 36	Cl.
de Vinaroz. . . . .	» 35 1/4	»
de Andalu. . . . .	» 35	»
de Motril. . . . .	» 35	»
ALMENDRA de Mallorca . . . . .	Libras. 21 á 22	Q.
GRANOS.		
TRIGO de Aragon. . . . .	Pesetas 13 á 13 1/2	C.ª
de Santander . . . . .	» 14 á 14 1/2	»
de Sevilla mezclilla. . . . .	» 13 1/2 á 14	»
de id. fuerte . . . . .	» 15 á 15 1/2	»
de Aguilas. . . . .	» 13 1/2	»
de Alicante candeal . . . . .	» 14 1/4 á 14 3/4	»
de id. xexa. . . . .	» 13 á 13 1/2	»
de Tremés. . . . .	» 12 á 12 1/2	»
de Mahon. . . . .	» 14 á 14 3/4	»
CEBADAS . . . . .	» 5 á 5 1/4	»
HABICHUELAS. . . . .	» 12 1/2 á 18	»
HABAS. . . . .	» 8 1/2	»
AGUARDIENTES (puestos á bordo.)		
Holanda 19 1/2. . . . .	Duros. 45 á 46	Pipa
Refinado 25. . . . .	» 61 1/2 á 62 1/2	»
Espiritus 33 1/2. . . . .	» 82 á 83	»
Id. 35. . . . .	» 84 á 85	»
Anisadosencillo 17. . . . .	» 42 á 43	»
Doble 19 1/2. . . . .	» 52 á 53	»
Id. 30. . . . .	» 85 á 86	»
Espiritus 35.º jerez. . . . .	» 89 á 90	»
Refinado 27 1/2 bar india . . . . .	» 13 3/4 á 14	Bar.
Anisado doble 19.º garrafo. de 1 ar. . . . .	Rs. vn. 28	Gar.
Holanda 48. . . . .	» 26	»
VINO TINTO de Villanueva para América. . . . .	Duros. 23 á 24	Pipa
del Vendrell para América. . . . .	» 22 á 23	»
Id. para Cadiz . . . . .	» 19 á 20	»
Id. para Montevideo y Buenos Aires. . . . .	» 24 á 25	»

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES,

su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 6 del actual á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entrestuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 4.

De Barcelona en 2 dias laud Càrmen, de 55 ton., pat. Serra, con 3 pasag., lastre y efectos.

De Iviza en 2 dias mistico Veloz, de 36 ton., pat. Pujol, con 85 pasag., sal y balija

De Areyñs en 5 dias laud San José, de 36 ton., pat. Bordoy, con 2 pasag. y obra de barro.

De Mahon en 2 dias laud San Antonio, de 40 ton., pat. Jofre, con 8 pasag., queso y efectos.

DESPACHADOS.

Dia 4.

Para Santa Cruz de Tenerife laud San Nicolas, de 89 ton., pat. Borrás, con aceite y efectos.

Para Barcelona tartana San Antonio, de 41 ton., pat. Roca, con 2 pasag. y paja.

Para Areyñs laud Maria Luisa, de 28 ton.,

pat. Goday, con 1 pasag., salvado y efectos. Para Argel laud S. Pablo, de 20 ton., patron Ferrer, con 1 pasag., y frutas. Para Valencia laud Càrmen, de 29 ton., pat. Mateu, con 13 pasag., azúcar y efectos. Para Santa Pola laud Pamela, de 26 ton., pat. Felani, con un pasag. y varios efectos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTA ISABEL VIUDA Y REINA DE PORTUGAL.

El nacimiento de Santa Isabel fué de tanto gozo para toda su real casa que restableció la union entre su padre D. Pedro III de Aragon y su abuelo D. Jaime el Conquistador. Muy presto se conocieron las disposiciones para la virtud con que habia nacido la infanta; y su padre solia decir que ella era el angel de guarda de sus estados. Viuda en matrimonio con Dionisio rey de Portugal, nada omitió para ganar el corazon de su esposo y arreglar cristianamente su palacio. Como en la edad primera lo habia sido de las doncellas y en el matrimonio de las casadas, muerto Dionisio fué modelo de las viudas, haciendo vida religiosa en una celdilla que hizo edificar jnnto al convento de Coimbra hasta que murió á la edad de 65 años.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	17 grad.	28 p. 4	80
12 del dia.	20	28 3	80
5 de la tarde.	20	28 3	78

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 39 m. Pónese á las — 7 p 21 Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 4 ms. 10 s.

ANUNCIOS.

Se va á enagenar por cuan

teradas en corto ó en mayor número, una parte del predio Son Fullana situado en el término de la presente ciudad de Palma. Consiste lo que se vende, en tierras de cultivo, viña, con higueras y almendros, y almendral, selva.

El vendedor dará toda facilidad para el pago. Las personas que deseen enterarse de las circunstancias y condiciones del terreno, podrán avistarse con el encargado de darlas que vive en la misma casa del predio; y por lo tocante al precio, con el propietario de la finca Mr. Digeon que tiene su habitacion en Palma calle del Pi núm. 24, casa de la viuda de D. Pedro Vergely.

El propietario se encontrará en la misma finca Son Fullana todos los domingos desde medio dia hasta las tres de la tarde.

Una nodriza de 24 años

de edad y la leche de tres meses desea encontrar criatura para criar en casa de los padres. Darán razon en casa del patron Terrasa, calle del Sol.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRESA BALEAR Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS. Calle de San Francisco, número 30.